

郟城县统计局党组书记、局长 潘宗龙

信息、咨询和监督是统计的三大职能。长期以来，在经济发展的历史进程中，信息和咨询一直发挥着重要作用。随着国际国内经济形势的发展，新时代下，尤其党的十八大以来，党中央、国务院连续出台了《关于深化统计管理体制提高统计数据真实性的意见》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》等八个关于统计工作的重要文件。2021年12月21日，中办、国办印发《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》（以下简称《监督意见》），对强化统计监督作出进一步部署安排，对发挥好统计监督职能提出更高要求，凸显出统计监督作为国之重器在党和国家监督体系中不可替代的重要作用。这是党中央作出的关于统计工作又一重大决策部署。深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神，进一步提升统计监督效能，更加有效发挥统计监督职能作用，是统计部门当前和今后一个时期的重要任务。

一、新时代赋予统计监督新内涵

统计监督是《统计法》赋予统计部门的法定职责，是指在统计调查取得统计资料并进行分析的基础上，对国民经济和社会运行情况进行定量检查、监测和预警，以保障和促进经济社会全面、协调、可持续发展。统计监督与国家发展阶段、重大

战略和时代特征息息相关，其内涵和作用随着经济社会发展不断推进而有所不同。

统计监督思想与经济社会建设实践相伴而生。1952 年国家统计局成立，统计监督成为统计机构的基本职能。计划经济时期，统计监督服务服从于计划经济体制健康有序运行，着眼于为计划编制提供信息、对计划执行情况进行评判、纠偏和调整。改革开放后，统计监督逐步开始对经济社会运行状况和战略规划及重大决策贯彻落实情况进行监测、预警。

党的十八大以来，统计监督被赋予新的历史使命和时代内涵。党中央、国务院科学谋划和推动一系列重大统计改革，指出要切实提高统计数据质量，更好发挥统计数据的综合性、基础性、客观性特点。加强对贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展情况的统计监督，重点监测评价国家重大发展战略实施情况、重大风险挑战应对成效、人民群众反映突出问题解决情况等。《监督意见》明确了着力提升统计督察效能，持续加大统计执法力度，依法独立履行监测评价职能，加强对推动高质量发展情况的统计监督，建立健全统计监督协同配合机制等 5 项主要任务，进一步丰富了统计监督的时代内涵。

二、新时代对统计监督提出新要求

中国特色社会主义新时代是我国发展新的历史方位。新时代对统计监督提出新要求，统计工作要为科学决策和宏观调控

提供主要依据和参考，把脉国情、社情、民情，这是我们今后的工作目标和方向。

一是必须客观真实，更加注重夯实统计监督工作基础。坚持与时俱进，不断推进统计方法制度改革创新，构建能够准确反映经济社会发展时代特征的统计指标体系，推进统计指标“瘦身健体”。充分利用部门行政记录，拓展大数据技术手段应用，促进数据资源共享共用，丰富统计数据资源，推进统计现代化改革。

二是必须有效聚焦，更加精准把握经济社会发展形势。始终把服务经济稳定恢复、稳中加固、稳中向好摆在突出位置，聚焦重点行业、重点领域、重要区域、重点指标，加强数据背后“活情况”的分析，使统计工作成为经济社会发展的“晴雨表”“温度计”、重点领域重要区域发展情况的“测量仪”“推进器”。

三是必须持续创新，更加科学监测重大战略决策实施效果。紧密围绕新发展格局，在更广领域、更多维度、更宽视角、更高平台上进行统计监测，更加清晰反映贯彻落实国家战略的成效，系统揭示重大战略决策推进落实工作中存在的矛盾和突出问题。有序推进统计改革，深化统计方法制度创新，拓展大数据应用，科学全面精准把握重大战略、新兴动能、共同富裕以及呼应社会民生关切等方面的进展成效和薄弱环节。

四是必须贯通协同，更加有效发挥统计监督职能作用。要强化统计监督职能，加快构建系统完整、协同高效、约束有力的统计监督体系。推动统计监督与纪律监督、监察监督、巡视监督、审计监督等各类监督方式统筹衔接、有机贯通、相互协调，加强统计机构与纪检监察机关和组织人事等部门的工作协调。

三、紧跟新时代，强化统计监督使命，全面提升统计工作能力

习近平总书记强调指出，“要强化统计监督职能，提高统计数据质量，加快构建系统完整、协同高效、约束有力的统计监督体系”。这是党中央对强化统计监督的新定位，更是对强化统计监督的新要求。统计监督已成为党和国家监督体系的重要组成部分，成为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。

一是持续推进统计法治建设。深入学习贯彻《意见》《办法》《规定》和《监督意见》，特别是新出台的《监督意见》，加强宣传解读，积极营造浓厚的贯彻落实氛围。围绕统计中心工作和重大统计调查活动，创新普法方式，拓展普法渠道，认真做好日常和重要节点的统计法治宣传。持续推进统计法进党校活动，加大向社会、企业宣传统计法力度，赢得社会对统计的理解和支持。

二是着力完善数据质量管理体系。严格执行国家统计质量保证框架和统计业务流程规范，修订完善统计数据质量全程管理体系，强化数据管、审、防、控力度，压紧压实数据质量责任。围绕贯彻落实国家、省关于加强统计基层基础工作的部署要求，认真贯彻落实《山东省统计系统基层基础建设年行动方案》，持续强化基层基础建设，夯实数据质量源头。

三是推进依法统计，切实维护统计公信权威。认真贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神，持续加强对统计法律法规和监督意见的学习宣传和普法教育，抓住“关键少数”，推动全社会形成依法统计良好氛围。加大执法和处罚力度，统筹开展全行业、多领域、跨部门联合执法检查，健全失信惩戒机制，加大典型案例警示教育工作力，形成强大法律震慑，逐步树立统计权威。

行至半山不停步，船到中流更奋楫。中国特色社会主义进入新时代，“高质量发展”成为关键词。面对新的机遇与挑战，我们统计部门要结合新时代新要求，进一步强化统计监督，确保统计信息、咨询和监督三大职能有机统一，积极发挥统计在新时代宏观经济管理以及党和国家行政监督体系中的重要作用，健全“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的治理方式，促进党和政府科学执政、精准调控，推动经济社会高质量发展。